

李克强总理特别致辞引发热议

# 世界对中国经济更有信心

本报记者 林火灿 徐惠喜 熊丽 陈果静 袁勇 杨涛

## 希望始终大于困难

李克强总理在致辞中说，我们有决心克服困难，有能力战胜困难，中国的希望始终大于困难。

英国伦敦帝国学院教授加雷·米歇尔告诉《经济日报》记者，李克强总理在致辞中充分阐释了中国和世界经济今后发展中面临的机遇和挑战，多次强调中国将进一步扩大改革开放，推进经济转型升级，并展示了对于中国经济保持稳定发展的强大信心，表明中国政府已经找到了克服当前困难的出路和方法，这让世界对中国经济的明天更有信心。

中国科学技术协会副主席、书记处书记陈章良说，总理在致辞中明确提到，中国不仅有足够的政策工具，保持经济运行在合理区间，而且有充分的能力防范系统性、区域性风险，这一表态让人们对中国经济保持持续稳定增长的信心更足。

埃森哲大中华区主席庄泉娘说，当前，国际经济复苏乏力，而且不稳定因素有所增加。李克强总理在讲话中谈到，今年以来中国经济运行总体平稳，进入二季度以来持续保持稳定增长，夏粮有望再获丰收，工业企业效率提升，服务业较快发展，市场销售平稳增长。这些主要经济指标都有翔实的数据作为支撑，这向外界传递出了总理对中国经济持续增长、创造就业和国民收入的信心，令人振奋。

上海国际金融学院院长陆红军表示，总理的讲话也释放了一个重要信号，就是中国对稳增长和改革充满了信心，虽然遇到一些困难，但是我们的政策余地很大，足以应对问题。

“我们完全有理由对中国未来的发展充满信心，也将坚持在中国做长期的投资者。”普华永道北京首席合伙人吴卫军说，未来10年到15年，中国经济的体量还会

6月27日，中国国务院总理李克强出席第十届夏季达沃斯论坛开幕式并发表特别致辞。李克强总理在致辞中说，在调整转型时期，中国经济增长短期难免有起伏波动，但中国经济不会硬着陆，今年完全能够实现全年经济社会发展的主要预期目标。

李克强总理的致辞，引起了与会嘉宾的广泛关注和热烈讨论。部分与会嘉宾在接受《经济日报》记者采访时进一步解读了李克强总理精彩致辞中释放出的积极信号。

继续稳定增加，可达20万亿美元。新增经济体量的质量将因为新科技运用、注重环保和协调发展而提升。我们都应该积极参与到中国的经济发展中来，“在我看来，如果跨国企业在今后10年到15年没有针对中国市场的规划，那就不能称其为一个好的国际规划”。

“我们十分看好中国并对这个市场充满了信心。”捷信中国首席执行官翁德雷·弗里德里奇表示，在未来两年内，捷信将在中国市场追加投资，累计投资额将达60亿元人民币，以确保公司普惠性的消费信贷业务持续增长。

## 创新是发展第一动力

李克强总理在致辞中说，创新是发展的第一动力，是供给侧结构性改革的重要内容，并明确要进一步推进“互联网+”行动，培育新的经济增长点。

“世界经济只有通过技术创新、产业升级以及全球协同才能走出危机。”启迪控股股份有限公司董事长王济武说，当前，中国已经进入新常态，只有坚持以科技创新为依托，一方面发展新兴产业，一方面加大对传统动能的改造提升，才能实现新旧动能转化。

“中国经济的发展，离不开持续不断的创新。”天合光能董事长兼首席执行官高纪凡说，现在中国的劳动力成本、资金成本都不低，企业要应对成本的挑战，靠

的是“偷工减料”，而是融入到生产、经营、管理各环节的创新，只有依靠创新，不断提升产品附加值和竞争力，才能在市场竞争中保持优势。

浪潮集团董事长孙丕恕说，李克强总理明确要进一步推进“互联网+”行动。当前，互联网平台与传统孵化器相结合，通过数据资源的开放、交易，将有力推动大数据创客们创业创新，其开发出的创新应用不仅创造了很多新兴产业，也能够有效帮助传统产业转型升级，激活旧的增长点、培育新的增长点。

庄泉娘表示，新一代信息技术和数字化创新正在“第四次工业革命”中扮演主要角色，因此中国经济转型成功关键之一在于持续提升数字技术在经济、社会和产业活动中的应用密度。当前，中国要依托数字技术实现增长动能新旧转换，必须持续加大对技术开发、人才培养、企业孵化等方面的投资。

巴林经济发展委员会首席执行官哈立德·艾勒·鲁迈希说，李克强总理在致辞中详细介绍了中国正在推进的结构性调整和产业转型升级，这对于同样面临经济转型问题的中东国家具有重要借鉴意义。中国正在加快新旧动能转化，着力发展新经济，巴林以及其他中东地区国家也正采取各种措施，寻找新的经济增长点，从而降低经济发展对于石油的依赖性，这对于中国和中东国家扩大合作是个重要的机遇。

## 在改革中解决供给侧问题

李克强总理在致辞中说，旅游、文化、体育、健康、养老“五大幸福产业”快速发展，既拉动了消费增长，也促进了消费升级。

“总理把旅游业列为五大幸福产业之一，我们感到十分兴奋。”洲际酒店集团大中华区首席执行官柯明思说，中国是洲际酒店集团全球发展最快、最重要的市场之一，我们将继续专注于在中国的投入，牢牢抓住中国消费升级带来的巨大市场机遇。

李克强总理在致辞中还指出，中国经济面临结构性的矛盾，供给、需求两侧都有，主要是供给侧改革，我们要用改革的办法减少无效与低端供给，扩大有效与中高端的供给，这既有利于经济转型也有利于促进增长。

“正如李克强总理所说，发展新动能并不代表着不需要传统产业的改造，新经济也在改造着传统产业，新的动能与旧的动能或者说传统动能正在融为一体，共同推进着新的结构形成。”孙丕恕说，经济的发展不是推倒重来，而是要在创造新经济的同时，通过新的技术和模式对传统产业实施改造升级。推进供给侧结构性改革，需要依靠云计算、大数据等新一代信息技术改造旧的制造业流程，使其能够和新经济融合发展，使新动能融入旧产业、提升旧产业，有效帮助传统产业转型升级，激活旧的增长点、培育新的增长点。

贝克·麦坚时国际律师事务所合伙人郑维明表示，中国政府正在持续推进不断地推进供给侧结构性改革，这将为众多行业提高发展效率、改进商业模式、开拓新客户群及投资者提供机遇。这与中国经济正在朝着以消费为动力、以服务为导向的平衡发展模式方向一致。我们期待看到中国企业实现更多技术与商业模式的突破，并且有更多的创新企业拓展出新的市场理念和业务。

6月27日，中国国务院总理李克强在2016夏季达沃斯论坛发表特别致辞，“新”是致辞中的高频字。从创新发展到创新竞争，从新技术、新产业、新业态到新经济，从新产品、新服务到新消费，从新模式、新变化到新天地、新进展，从新常态到新引擎、新动能，充满新意的总理致辞让参加领军者年会的90多国嘉宾耳目一新。创新驱动的中国正在催生新经济，酝酿新变化。

当前，中国经济发展正处于新旧动能接续转换、经济转型升级的关键时期，新技术、新业态、新经济在快速增长。今年上半年中国经济总体平稳，稳中向好，创新驱动发挥了关键作用。在中国，创新不仅仅是技术创新，而且包括体制创新、机制创新、管理创新和模式创新。中国政府不断简政放权，创新宏观调控方式，大力推进结构性改革，着力培育新动能，改造提升传统动能。大众创业、万众创新的浪潮正在神州大地涌起，如今全国每天新增市场主体多达4万户，给国民经济注入了无穷的新活力。

中国有13亿人口、9亿劳动力，其中1.7亿是受过高等教育、拥有专业技能的人才，中国每年还有700多万高校毕业生，这是中国创新驱动发展的宝矿。试想，千千万万市场主体的“微行为”，汇聚成创新发展的“众力量”，给中国经济带来的是怎样的新变化？

令人兴奋的是，中国企业的创新走在了全球同行的前列。国际会计师事务所毕马威最新发表的一份调查报告指出，推动创新已成为近半数中国企业高管的重点战略，而在全球范围内这一比例只占两成；高达92%的中国企业高管认为，将创新纳入其商业战略至关重要，其中47%的企业高管将创新列为个人议程的首要任务，这是全球均值23%的一倍多。创新已深深植于中国的市场主体。在众创经济时代，创新发展的“微行为”汇聚成的“众力量”，必将为中国经济的可持续发展注入源源不断的新动力。

在第四次工业革命扑面而来之际，中国抢抓新一轮科技革命和产业革命的历史性机遇，实施供给侧结构性改革，推动新经济的成长和传统产业的改造，推动新旧动能的转换，增强经济发展的新动能。随着物联网、大数据、云计算等新一代信息技术的广泛运用，不同领域的融合发展，更多的新产业、新业态、新模式依次呈现，中国的新经济多点开花，繁花似锦。

中国经济发展潜力大、优势足、空间广，国际社会看好中国发展的光明前景。国际专业机构的调查显示，在全球企业高管心目中，中国是“未来3年为企业提供新增长机会的最具吸引力市场”。作为世界上最大的发展中国家，中国是世界第一大制造国、第二大消费市场，中等收入群体数以亿计，城镇常住人口每年增加上千万。这的确是一个极具增长潜力的新兴市场。中国愿携手国际社会，共同打造经济增长新引擎，推动世界经济在转型中走向复苏稳定，为人类社会发展创造更加美好的新前景。

## 中国企业为互利共赢“走出去”

本报记者 陈果静

中国企业“走出去”风险几何？未来发展前景是否看好？在2016天津夏季达沃斯论坛“中国的国际雄心”分论坛上，与会嘉宾共同探讨中国企业“走出去”问题。

中国国际经济交流中心常务副理事长张晓强认为，国际金融危机以来，中国企业海外投资加速，这不仅和危机后国际资产价格降低有关，也与中国企业国际化经营能力和综合竞争水平提升有紧密联系。

截至2015年底，包括大中华区的世界500强企业中，中国已经达到100家，仅次于美国。同时，中国的外汇储备已经连续10年高居世界第一，这使得中国企业“有底气”对外投资。

那么，中国企业对外投资的风险究竟有多大？“对外投资依然存在风险和不确定因素，但这种风险并没有比过去更大。”张晓强表示，对外投资过程并非一帆风顺，但也要看到，近年来中国有很多成功的海外并购案例。如民营企业吉利集团并购瑞典沃尔沃、河南双汇集团以71亿美元并购世界知名的生猪养殖和猪肉生产商美国史密斯菲尔德公司等。“这些并购都是双赢的格局，都实现了相对稳定的发展。”张晓强说。

中国对外投资的增长也引发了许多误解，有人质疑，中国企业对外投资只是为了获得更多先进的技术。“中国企业‘走出去’并非只是为了技术，而是互利共赢的。”张晓强回应说，从行业领域的分布看，制造业占比很低，中国企业对外投资更多集中在其他领域，如万达收购国外电影院线公司等，高技术投资占比非常小。

海外市场也开始认识到中国对外投资的变化。“中国已经从对外投资的1.0版本升级为2.0版本。”美国铝业公司董事长兼CEO克劳斯·柯菲德认为，中国对外投资的战略是较为可靠的。“目前，中国有很多技术创新，也看到了很多企业家精神，我们对于中国市场非常乐观”。

企业“走出去”同样需要来自政府的政策支持。天津市副市长赵海山介绍了天津的经验，他说，天津的定位是为企业“走出去”的“桥头堡”，尤其是推动科技型“小巨人”企业向海外扩张。政府在其中的角色是服务，如为海外工程提供后方支援、提供航运口岸合作，甚至是语言培训等服务，以降低企业的风险，保障企业“走出去”的安全性和可持续性。

对于中国企业的未来前景，香港第一东方投资集团有限公司董事长兼CEO诸立力表示，我们现在处于一个资本革命的时代，在接下来的10年当中，从很大程度上讲，不管是在基本的专业知识方面，还是在技术上，中国都会改变世界。

特刊编辑 禹洋 廉丹 李红光



图① 在2016天津夏季达沃斯论坛“中国的国际雄心”分论坛上，与会嘉宾共同探讨中国企业“走出去”问题。 本报记者 陈果静摄

图② 在论坛会场走廊里，中国青年演奏民乐，让参会的外国嘉宾感受中国文化魅力。 本报记者 徐惠喜摄

图③ 论坛会场内的新领军者村全景。 本报记者 徐惠喜摄

天津光电集团：

## 老企业焕发新活力

本报记者 武自然

6月26日，李克强总理来到天津光电集团有限公司考察调研。“总理的到来，坚定了我们加大技术投入和坚持体制创新的决心，我们要跟上国家发展的步伐，就像总理说的那样，老企业，新气象，大未来！”天津光电集团有限公司董事长、总经理孙卫东激动地对记者说。

天津光电集团有限公司是一家有60多年历史的老军工企业，主要从事光电设备、电子器件、技术服务制造等产品的研发、制造和销售。光电集团通过建立让“工程师变商人”的机制，实施技术股权激励政策，鼓励研发人员带着科技成果在集团下创办科技企业，国有资产投资控股，工程师自筹资金入股，管理企业，将科研成果转变为经济效益，以市场化形式运行和分红。

目前，由技术人员携带科技成果筹建的天津光电久远科技有限公司、天津光电华典科技有限公司、天津光电安辰信息技术有限公司3家企业，销售收入、规模、利润等各项指标都表现突出。

孙卫东告诉记者，当李克强总理听到公司国有资产从最初的300万元增值到眼下的3000万元以上、每年销售收入增速都超过50%时，十分高兴。总理说过的话，孙卫东都记得清清楚楚——大企业和小企业一起建立双创平台，通过共享资金和技术，放大内部员工及小企业的能量，实现共享发展，共同成长。安辰公司总经理吕前进说：“如何把多年积累的技术转换成产品、效益，这些问题让我觉得创业的压力很大，但总理给了我莫大的鼓励和信心。”

天津卓朗科技发展有限公司：

## “小巨人”锻造“钢铁巨人”

本报记者 武自然

该企业开发的“万企转型升级平台”正在为4万家企业提供服务，有20万名个人开发者在该平台上为企业开发服务时，总理非常高兴。李克强总理说，那就不是270名员工，而是20万名员工，小巨人、大平台，面对的是巨大的市场，希望你们利用这个平台为更多企业、集客、开发者创造空间，做更大的市场，服务更多企业。

6月26日下午，李克强总理来到卓朗科技考察调研。卓朗科技是依托大数据、云计算等为传统制造业转型升级提供技术和服务的天津市科技型“小巨人”企业。得知企业去年净利润达7000万元时，李克强总理说，你们200多人创造7000多万元净利润，很不容易。

李克强总理在云服务平台展示区停留时间最长，并提出很多关键问题。得知

“总理的嘱托让我们看到无限希望。未来，我们要努力把企业锻造成为钢铁巨人，全心全意地服务市场，做到像总理说的，把用户从几万变到几十万、几百万，甚至至一亿家。”6月27日，天津卓朗科技发展有限公司董事长张坤宇谈到前一天的经历，仍然很激动。

6月26日下午，李克强总理来到卓朗科技考察调研。卓朗科技是依托大数据、云计算等为传统制造业转型升级提供技术和服务的天津市科技型“小巨人”企业。得知企业去年净利润达7000万元时，李克强总理说，你们200多人创造7000多万元净利润，很不容易。

李克强总理的到来，让企业员工倍感荣耀。陈岩光说：“总理希望我们能够再接再厉，使我们的软件应用到更广领域。我们也希望自己的软件能够像中国高铁一样走出国门，享誉世界。”